

Джизакская ПРАВДА



<https://t.me/jizzaxpress>

Социально-политическая газета

Издаётся

с 1 мая 1974 года

№17 (6432)

19 АПРЕЛЯ 2025 ГОДА, СУББОТА



МЕЖДУНАРОДНЫЕ ГУМАНИТАРНЫЕ СВЯЗИ

ДЕЛЕГАЦИЯ ТАТАРСТАНА ПОСЕТИЛА ДЖИЗАК

Братские и дружественные связи между татарским и узбекским народами имеют давнюю историю. У них – идентичные языки, религия, традиции, обычаи и обряды. В нашей области проживает более 6 500 представителей татарской диаспоры.



Вчера исполняющий обязанности хокима Джизакской области Улугбек Мустафов принял делегацию во главе с ректором Казанского федерального университета Татарстана Ленаром Сафиным.

В ходе диалога обсуждены вопросы дальнейшего развития двустороннего сотрудничества Джизакской области и Республики Татарстан, сферы науки и инноваций, образования, обмена кадрами, а также другие взаимовыгодные аспекты.

Ректор Казанского федерального университета Ленар Сафин поблагодарил главу региона Улугбека Мустафова за привет, отметил, что в последние годы взаимовыгодное сотрудничество России и Узбекистана поднято на качественно новый уровень.

К примеру, с российскими компаниями реализуются инвестиционные проекты на сумму более 200 млн долларов США. Объем взаимной торговли продолжает активно расти. По итогам прошлого года объем товарооборота нашего региона с российскими компаниями превысил 55 миллионов долларов.

Затем члены делегации Республики Татарстан в сопровождении заместителя хокима вилайта Акмала Савубаева посетили Джизакский филиал Казанского федерального университета. Гости ознакомились с условиями, созданными для студентов. Кстати, настоящий вуз является первым в Джизакском вилайте иностранным вузом. Он оснащен технологиями и оборудованием, соответствующим международным стандартам. Гости дали высокую оценку условиям, созданным для студентов в данном филиале.

В ходе визита гости обменялись мнениями по целому ряду вопросов. В тот же день татарская делегация отбыла в соседнюю Самаркандскую область.

Зоир ЭРГАШЕВ.
Фото Шерзода ЭГАМКУЛОВА.



Их главная цель – прославление таких благородных качеств, присущих нашему народу, как любовь к Родине и природе, щедрость и милосердие, отвага и благородство, которые на протяжении веков воспевались и совершенствовались, находя своё воплощение в нашем древнем празднике Навруз – в формате массовых гуляний, основанных на наших национальных ценностях и традициях, современном опыте и обеспечении активного участия в них всего нашего народа.

В рамках фестиваля организуются встречи с участием известных учёных, поэтов, писателей, деятелей культуры и искусства, а также культурно-massовых мероприятий. Вместе с тем под девизом «Национальный костюм – как символ нации» проводятся конкурсы, воспевающие богатую историю, традиции и культурное наследие нашего народа. Представители «Школы бабушек» и женского движения

«Оила» также организовывают мероприятия для молодых невест, в ходе которыхчат их правильно укладывать младенцев в колыбель, петь традиционную «алла», обучать детей народным играм, чтению и музыке.

- В проведении подобных мероприятий именно весной кроется глубокий смысл, - отметил начальник Джизакского областного управления семьи и женщин Гулнара НОРМУРОДОВА. - Более того, отрадно, что в мероприятиях принимают непосредственное участие люди всех возрастов. Их главная цель – широкая пропаганда не только истории Навруза, но также обычая, обрядов и традиций, связанных с его празднованием в каждом отдельно взятом регионе.

В частности, первый день названных пропагандистских мероприятий прошёл на очень высоком уровне в Дустликском районе. Организаторами были подготовлены художест-

венные программы, выступления канатоходцев, соревнования воздушных змеев, по поднятию тяжестей и национальной борьбе кураш. Активное участие в них принял представители всех наций и народностей, широкой общественности, молодёжь. На фестивале, превратившемся в грандиозный праздник, можно было видеть и желанных гостей из соседних республик, насладиться выступлениями фольклорно-этнографических ансамблей и красотой изделий мастеров народных промыслов нашего региона. Все участники форума имели прекрасную возможность обменяться мнениями о взаимном братстве, культурных связях, которые всех нас объединяют, о нашей общей истории и будущем.

Праздничные мероприятия во всех районах нашей области продолжаются.

Шахноза ЮЛДАШЕВА.

Фото автора.

ДЕПУТАТСКИЕ ГРУППЫ – В ДЕЙСТВИИ!

Предоставленные возможности должны использоваться в полной мере, однако...

В соответствии с планом работы областного Кенгаша народных депутатов группа депутатов изучила деятельность ряда лечебных учреждений города Джизака, подведомственным региональному управлению здравоохранения.

Современная медицина шагнула далеко вперёд. В этой связи напрашивается резонный вопрос на предмет того, как, к примеру, медицинские работники лечебных учреждений областного центра адаптируются в нынешних условиях и используют ли в полной мере предоставленные им возможности?

В поисках ответа на этот вопрос названная выше группа депутатов областного Кенгаша сначала посетила Джизакский филиал Республиканского научного центра экстренной медицинской помощи, где встретилась с его директором Русланом Рахимовым, который рассказал народным избранникам о проводимой в учреждении работе по использованию инновационных методов диагностики и лечения, а также новшествах, внедряемых в повседневную деятельность медперсонала руководимого им филиала.

Затем гости ознакомились с работой отделений, занятых как приёмом и диагностикой,

так и лечением пациентов. Их, в частности, заинтересовало деятельность недавно созданного отделения ангиографии. Директор филиала пояснил, что ангиография используется для выявления заболеваний кровеносных и лимфатических сосудов, а также некоторых других органов (мозга, сердца, лёгких и т.д.), и что данный метод крайне важен для точной диагностики.

К сожалению, как выяснилось, в настоящее время в отделении нет аппарата МРТ (магнитно-резонансной томографии), который является важным диагностическим оборудованием.

Далее депутаты посетили хирургическое и гинекологическое отделения, чтобы побеседовать с пациентами и их родственниками, узнать мнения о деятельности данного учреждения. Многие из них, высказав свою удовлетворение оказываемой помощью, выразили благодарность врачам и медсёстрам за их нелёгкий труд.



Депутаты также живо интересовались и вопросами обеспечения этого крупного медицинского учреждения лекарственными средствами, организации питания пациентов и дали свои рекомендации по соблюдению должного порядка, как в отделениях, так и на всей территории филиала.

Затем депутаты посетили филиал семейной поликлиники №2, расположенный в махалле имени Амира Темура города Джизака. И, как

следствие, народные избранники подчеркнули, что наряду с позитивными усилиями, направленными на оказание качественных медицинских услуг населению, к сожалению, в данном медучреждении имеют место некоторые упущения и недостатки. Думается, данные депутатами советы и рекомендации по их устранению дадут свои положительные результаты.

Асад МУСТАФОЕВ.
Фото Э.ШЕРЗОДА.

ДОБРЫЕ ВЕСТИ

Вторая жизнь «Мулкуша»

Начало строительства канала Мулкуш в Галляральском районе пришлось на середину 60-х годов прошлого столетия. В ту пору местное население из-за дефицита живительной влаги было вынуждено в основном специализироваться на богарном земледелии. Следовательно, возведение названного выше канала они восприняли с огромным воодушевлением. И, как следствие, благодаря «Мулкушу» появилась реальная возможность орошать порядка 5 000 гектаров земельных площадей.

В настоящее время в повседневную практику внедряются инновационные методы эффективного использования пресной воды. Несмотря на это, канал Мулкуш не утратил своей актуальности: его значимость по-прежнему велика, поскольку он оказывает существенное влияние на развитие сельского хозяйства района.

Необходимо особо подчеркнуть, что в эти дни полным ходом идут работы по бетонированию самого сложного участка канала, протяжённостью 4,5 километра. Строительно-ремонтные работы выполняет бригада ООО «Учтепамахуссукурлиш». В ходе опытных специалистов самые современные технические средства и оборудование, что обеспечивает высокое качество осуществляемых мероприятий. Значит, объект будет сдан своевременно.

В три махалли придёт поливная вода

Махалли «Ипак йули», «Богбон» и «Тошкент» Мирзачульского района были отнесены к категории «сложных» из-за отсутствия в них на протяжении многих лет поливной воды. И, как следствие, об эффективном использовании местными жителями приусадебных участков, садов и городов не могло быть и речи.

Но, к счастью, «пёд тронулся»: проект, реализуемый на основании постановления Президента Республики Узбекистан №ПП-330 от 23 сентября 2024 года, создаст сельскому населению благоприятные условия. В соответствии с данным документом в трёх названных выше махаллях Мирзачульского района прокладываются новые оросительные линии.

Недалёк тот день, когда на земли селян начнёт поступать живительная влага, благодаря которой у них появится прекрасная возможность выращивать огородную и садоводческую продукцию, что будет способствовать значительному повышению их благосостояния.

К примеру, наряду с прокладкой новой оросительной сети, в махалле «Ипак йули» также установлен водяной насос высокой мощности.

А.ЯКУБОВ.

ЭКОНОМИКА



В гостях у галляральских дорожников

Работниками Галляральского районного предприятия эксплуатации автомобильных дорог в последнее время осуществлялись масштабные работы. В частности, заасфальтированы отдельные участки международной автотрассы «М-39», а также местные Усмат-Галлярал и Дашибад-Заамин-Бахмал-Галлярал.

В настоящее время местные дорожники проводят ремонтные работы на 43-47-м километрах автома-

гистрала D050 (внутренняя дорога Джизак-Галлярал – прим.ред.). В целях улучшения дорожной инфраструктуры, обеспечения безопасности дорожного движения и создания комфортных условий для населения поэтапно проводятся работы по ремонту ям и колдобин, образовавшихся на асфальтобетонном покрытии. Производится также вырезка участков непротивогодного для эксплуатации покрытия и их

заливка новым асфальтобетоном, выравнивается края дороги, принимаются все необходимые технические меры для обеспечения безопасного движения на дорогах. В повседневных ремонтных работах задействовано 20 единиц специальной техники.

- Минувшая зима, к счастью, не изобиловала какими-либо «сюрпризами» и катаклизмами, что значительно облегчило наши задачи, - подчеркнул главный инженер названного выше предприятия Болибек СУЛАЙМОНОВ.

- Помимо текущего ремонта дорог, осуществляется также ремонт железнобетонной галереи вокруг быстроводного канала Тутортар. Комплексные работы развернуты и на территории сельского

хозяйства граждан «Узунбулук», и на дороге, ведущей к святыне Сайд ибн Абубакр.

Одним словом, работа галляральских дорожников не останавливается ни на день, а самое главное – становится лучше не только участки центральной трассы «М-39», но и внутренняя дорожная инфраструктура.

Ильхом ШАДМАНОВ.

Фото автора.

«Привет, весна, весне дорогу!»

В эти дни в городе Джизаке и во всех районах нашей области продолжается фестиваль национальных ценностей на тему «Бахмал водйларда, кирларда баҳор». В этой связи повсеместно организуются духовно-просветительские и культурно-массовые мероприятия с участием целого ряда региональных организаций.

венные программы, выступления канатоходцев, соревнования воздушных змеев, по поднятию тяжестей и национальной борьбе кураш. Активное участие в них принял представители всех наций и народностей, широкой общественности, молодёжь. На фестивале, превратившемся в грандиозный праздник, можно было видеть и желанных гостей из соседних республик, насладиться выступлениями фольклорно-этнографических ансамблей и красотой изделий мастеров народных промыслов нашего региона. Все участники форума имели прекрасную возможность обменяться мнениями о взаимном братстве, культурных связях, которые всех нас объединяют, о нашей общей истории и будущем.

Праздничные мероприятия во всех районах нашей области продолжаются.

Шахноза ЮЛДАШЕВА.

Фото автора.

УЗБЕКСКИЕ БОЕВЫЕ ИСКУССТВА

Джизак принял Кубок Азии

Комплекс «КИБЕРСПОРТАРЕН» города Джизака принял соревнования Кубка Азии по узбекским боевым искусствам.

Выступая на церемонии открытия столь крупных состязаний, хоким города Джизака Комил Холмуродов остановился на значимости данного крупного международного спортивного форума, его роли в популяризации узбекских национальных видов спорта на международной арене и приобщении молодёжи к основам здорового образа жизни, а также похвальств участникам всенародных успехов.

На мероприятии также выступили президент Азиатской ассоциации боевых искусств Судеш Кумар и руководитель регионального управления спорта Жалолиддин Уктамов, которые подчеркнули внимание, уделяемое спорту в нашей стране. Высокие достижения узбекской молодёжи в престижных международных стартах – результат огромного внимания развитию и популяризации спорта и, в частности, узбекских боевых искусств.

В турнире Кубка Азии приняли участие порядка одной тысячи атлетов из 12 стран континента, которые оспаривали первенство в таких дисциплинах узбекских боевых искусств, как «Сватки темуридов», «Боечная борьба», а также продемонстрировали своё незаурядное мастерство в ходе показательных выступлений.

КУБОК СГБ

Стартовал Джизакский городской этап футбольных и мини-футбольных состязаний

По случаю открытия традиционного Джизакского городского этапа розыгрыша Кубка Службы государственной безопасности по футболу и мини-футболу среди юношей и девушек в «КИБЕРСПОРТАРЕН» состоялась торжественная церемония.

Основная цель соревнований, проводимых Службой государственной безопасности совместно с Агентством по делам молодёжи, Министерством спорта и Ассоциацией футбола Узбекистана, – пропаганда основ здорового образа жизни, дальнейшая популяризация футбола и мини-футбола среди молодёжи, выявление одарённых игроков.

В церемонии открытия данного круп



АКТУАЛЬНО

В комплексе «КИБЕРСПОРТАРЕНА» города Джизака состоялось заседание, посвящённое вопросам противодействия и профилактики коррупции с участием руководителей органов правопорядка. На него были приглашены представители областного главного управления занятости и сокращения бедности, региональных управлений Ассоциации махаллей Узбекистана, Агентства по делам молодёжи, Национального агентства социальной защиты населения и их районных и Джизакского городского отделений, социальных центров «Инсон», «махалинские семёрки» всех сходов граждан вилойта.

КОРРУПЦИИ в системе махалли НЕ МОЖЕТ БЫТЬ МЕСТА!

Открывая заседание вступительным словом, заместитель хокима области Акмал Савубаев подчеркнул, что 5 марта текущего года на заседании Национального совета по противодействию коррупции Президент Республики Узбекистан Шавкат Миризбек, проанализировав проводимую работу по борьбе с коррупцией в стране, обозначил важные задачи в данном направлении.

Выступивший затем прокурор области Бахтиёр Ибрагимов остановился на вопросе коррупционных преступлений, совершенных в системе махалли, упущениях и недостатках в данной сфере, проанализировал проблемы и дал критическую оценку деятельности должностных лиц профильных организаций. Он также заострил внимание собравшихся на вопросе недопущения вперед подобных негативных явлений.

Махалля – это не только одна из главнейших ценностей, сформированных нашим народом на протяже-

нии веков. Она и сегодня считается одним из важнейших звеньев в реализации глобальных реформ в нашем обществе и уникальным социальным институтом. И, как следствие, деятельность сходов граждан махаллей совершенствуется на регулярной основе. В этой связи противодействие коррупции и непримиримая борьба с ней на низовом уровне имеют первостепенное значение.

Как особо отмечалось в ходе заседания, за истекший период 2025 года со стороны 15 председателей сходов граждан махаллей совершины коррупционные преступления. В частности, большинство из них связаны с хищением государственного имущества и мошенничеством, а в некоторых случаях и с фальсификацией документов. В результате преступных деяний, совершенных названными председателями сходов граждан, похищено более 700 миллионов сумов бюджетных средств.

МОЯ МАХАЛЛЯ – МОЯ СУДЬБА

Рустам Даминов – один из тех активных председателей махаллей, который, взявши на себя всю ответственность за благополучие каждого дома, улицы и в целом схода, мобилизует людей во благо достижения общей цели. На посту председателя МСГ «Кахрамон» Шараф-Рашидовского района он относительно недавно. Всегда прислушивается к дельным советам местных старейшин о том, что если в махалле правильно организовать работу и наладить тесное сотрудничество с её жителями, то там непременно будет царить атмосфера согласия, доброты и взаимного уважения, а негативным ситуациям не останется места. Побывав недавно в «Кахрамоне», нам сполна удалось убедиться в правильности советов и рекомендаций местных аксакалов.

ПОКОЙ КАХРАМОНЦАМ ТОЛЬКО СНИТСЯ!



- Я рад, что наши усилия служат основой для продвижения добрых дел и начинаний, а также укрепления чувства единения среди махаллинцев, - сказал ветеран труда, активист МСГ «Кахрамон» Ахмад-бобо Яхшиликов. - Я так же, как и другие аксакалы Сарвар Икромов и Карим Назаров, закреплён за пятью малоимущими семьями. А раз так, то все мы, старейшины, живо интересуемся жизнью и бытом подопечных, учёбой и успеваемостью их детей, вопросами трудоустройства и финансовой поддержки.

«Кахрамон» – довольно крупная махалля – с населением более 10 600 человек. На её территории свою деятельность осуществляют 27 юридических лиц и 19 индивидуальных предпринимателей. Основными направлениями развития махалли являются садоводство, огородничество и тепличное хозяйство, в которых кахрамонцы всегда добивались и продолжают добиваться завидных результатов. Куда ни глянь – всюду чистота и порядок, практически нет ни пяди пустующей земли!

В ходе нынешнего весеннего сезона общенационального проекта «Яшил макон» по инициативе аксакалов махалли на территории кладбища «Кушбармок» было высажено 1 000 деревьев, а по левую сторону автодороги Учтепа-Пахтакор, пролегающей по территории махалли «Кахрамон», 800 декоративных и 500 плодовых деревьев. Еще 400 саженцев лимона были безвозмездно переданы малообеспеченным семьям, построившим свои теплицы.

Пятым женщинам, включённым в «Женскую» тетрадь, были выделены кредиты для открытия собственного дела. Ещё трое бесплатно обследованы и оздоровлены. В этом году методом народного хашара на 11 улицах махалли уложен гравий. Отно-

также на заседании были обнародованы недостатки в деятельности областного главного управления занятости и сокращения бедности, социальных центров «Инсон», молодёжных лидеров, работающих в махаллях, в том числе и помощников хокимов на местах.

Вместе с тем были выдвинуты конкретные предложения, касающиеся усиления борьбы с коррупцией и её профилактики. В завершение участники мероприятия поделились своими мнениями и пожеланиями на предмет активизации и более решительного противодействия коррупции.

Подводя итоги заседания, прокурор вилоята дал должностным лицам соответствующие поручения по устранению недостатков в деле улучшения текущей ситуации, предупреждения и профилактики фактов коррупционных деяний.

Зоир КАЛОНОВ.

ЗАНЯТОСТЬ

ЖИВУТ, ТРУДЯТСЯ, ИЗЫСКИВАЮТ ВОЗМОЖНОСТИ

В частности, за истекший период года в районе проведено пять ярмарок труда, в которых участвовали 45 предприятий и организаций со 178 свободными рабочими местами. По их итогам обеспечена постоянная занятость 50 граждан, 8 – предоставлена возможность пройти профессиональную переподготовку, 20 – получили юридические консультации по вопросам трудоустройства, часть граждан привлечена на оплачиваемые общественные работы.

Отдельное внимание уделяется решению проблем не имеющих возможности конкурировать на рынке труда, нуждающихся в социальной защите граждан. На разные предприятия и в учреждения на основе квот трудоустроено 16 человек из числа малообеспеченных и с ограниченными физическими возможностями. Естественно, решить целиком все вопросы, связанные с трудоустройством, в силу объективных обстоятельств пока не представляется возможным. Исходя из этого, определенные банковские субсидии предоставлены

Джизакская ПРАВДА

МЕЖДУНАРОДНОЕ ГУМАНИТАРНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

ВЫСШЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ –

ЗА РУБЕЖОМ!

В последнее время в научно-образовательной сфере Узбекистана возрос интерес к вопросам сотрудничества отечественных университетов с ведущими вузами – гуманитарными структурами зарубежья. В целях дальнейшего комплексного развития системы высшего международного опыта, повышения квалификации педагогических и научных кадров за счёт налаживания тесных партнёрских связей с ведущими профильными зарубежными научно-образовательными учреждениями.

зад и входит в «100 лучших вузов России» (RAEX). Сегодня в СибГМУ обучаются более 8 000 студентов из 61 региона России и 28 стран дальнего и ближнего зарубежья. 59% преподавателей – это профессора, доктора наук и практикующие врачи.

СибГМУ готовят специалистов бакалавриата/специалитета в области лечебного дела, педиатрии, стоматологии, сестринского дела, биомедицины, медицинской биофизики и кибернетики, биотехнологии, менеджмента. Качество образования – это наша ДНК, так как мы дорожим вековой репутацией. Мы готовим профессионалов своего дела и гармонично развитых личностей.

СибГМУ – крупный научно-образовательный и клинический комплекс. Здесь проводятся научные исследования в области медицины и внедряются в практику инновационные разработки. Студенты вуза имеют возможность проходить обучение и практику на базе 10 собственных многопрофильных клиник. Вместе с тем в университете успешно работает обучающий симу-

ляционный центр европейского уровня, который является одним из двух центров в РФ, имеющий аккредитацию Европейского общества симуляции в медицине (SESAM).

Кроме того, университет обладает большим кампусом, спортивно-оздоровительным комплексом, где функционируют 15 спортивных секций, а также спортивным клубом. В СибГМУ также работают более 20 разнообразных творческих объединений, студенческое научное общество, есть команды КВН и собственный театр, где каждый студент может развивать свои умения и таланты не только в учёбе и науке, но и спорте, музыке, волонтёргстве и во многом другом.

Каждый выпускник СибГМУ имеет возможность продолжить обучение в магистратуре по направлению «Менеджмент» + «Общественное здравоохранение». Срок обучения 2 года 4 месяца, формат обучения – дистанционный, язык – русский. Весенний набор – приём документов с 1 марта 2025 года, а начало обучения – 1 июня 2025 года, осенний на-

бор – приём документов с 20 июня 2025 года, начало обучения – 1 октября 2025 года.

Дополнительную информацию о правилах приёма и возможностях поступления можно получить на официальном сайте СибГМУ.

Подобные встречи выпускников общеобразовательных школ с участием представителя СибГМУ Екатерины Санниковой и руководителя ООО «Xorijda talim» Исройла Олимовым состоялись и в других регионах нашей страны.

Отрадно отметить, что в последние годы между Узбекистаном и Россией активно развиваются программы академического обмена, совместные проекты в сфере высшего образования, где российские университеты предоставляют обучение и стажировки для студентов из нашей страны. Данный процесс не только способствует углублению научных и культурных связей, но и помогает восполнить потребность в высококвалифицированных специалистах для экономики обеих стран.

Наталья БЕСЕДИНА.

В Галляяральском районе сегодня проживают свыше 190 тысяч человек. Численность экономически активного населения составляет 70 тысяч, а безработных – 4,2 тысячи. В январе–марте текущего года в районе было запланировано создать 3 424 рабочих места, в реалии трудоустроено 5 404 трудоспособных человека.



моноцентре «Ишга мархамат» обучение профессиям проходит 355 граждан из числа состоящих в «Железной» и «Женской» тетрадях.

Сегодня в государственном экономическом секторе района занято 32,5 тыс., в неформальном – 28,3 тыс. человек, в совместных сози-дательных работах, поэтапно реализуются значимые социальные проекты. Развиваются сферы предпринимательства, фермерства, торговли, следовательно, открываются новые возможности для трудоустройства.

Ильхом ШАДМАНОВ.

ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ПОДГОТОВКА

Как известно, в процессе дуального обучения студент параллельно применяет теоретические знания на практике в реальных условиях на производственных предприятиях, повышая свою квалификацию по избранной специализации.

ПРЕИМУЩЕСТВА ИННОВАЦИОННОЙ ФОРМЫ ОБУЧЕНИЯ

Джизакским политехническим институтом в сотрудничестве с автомобильным заводом BYD Uzbekistan Factory в текущем учебном году организовано дуальное обучение по направлению «Транспортное машиностроение». Нашими партнёрами также являются эксплуатационно-монтажное управление Джизакского областного управления внутренних дел, ООО «Киззах йул курилиш, таъмирилш» и «Жиззах йул лойиҳа», Джизакский филиал государственного предприятия «Узбукпурликласт», кластер «Basalt Uzbekistan», ООО «HUAXIN СЕМЕН JIZZAKH», АО «Джизакский аккумуляторный завод» и ряд других крупных предприятий, функционирующих в нашем регионе.

Под началом профессорско-преподавательского состава института в июне–августе 2024 года была проведена дуальная практика для студентов III курса бакалавриата на производственных предприятиях, расположенных на территории нашего региона, а также в научных и учебных лабораториях самого вуза. Также в декабре минувшего года на кафедре химии была организована открытая лекция на тему «Электрохимические процессы» по предмету «Органическая и физическая химия». Данное обучение было организовано на основе дуальной системы образования с приглашением главного технолога АО «Джизакский аккумуляторный завод» Кахрамона Усманова, который предоставил обширную информацию о функциях свинцово-кислотных стартерных аккумуляторных батарей, принципе работы, строении и подготовке их к эксплуатации. Специалист особо подчеркнул, что правильное использование имеющихся технологических возможностей напрямую влияет на качество продукции.

Поскольку дуальное образование является эффективным и гибким механизмом обучения, оно позволяет осуществлять подготовку квалифицированных специалистов, востребованных в современных условиях рыночной экономики предприятий различных отраслей, способствует повышению уровня знаний и умений студентов, а также укреплению сотрудничества между высшими учебными заведениями и производственными предприятиями.

Мамажон ПОЗИЛОВ,
профессор кафедры химии Джизакского
политехнического института.
Сидора КАРИМОВА,
ассистент кафедры.

НАЦИОНАЛЬНЫЕ ЦЕННОСТИ



НУЖНА ЛИ МУЗЫКА В ДЕЛЕ ВОСПИТАНИЯ ДЕТЕЙ?

Народная музыка в когорте национальных ценностей имеет особое значение, ибо она художественно отражает все стороны жизни народа, обобщает самые передовые и благородные идеи народной педагогики. Хотя в последние годы проделана значительная работа по восстановлению, сбору, публикации и изучению научных и педагогических основ использования национальных музыкальных ценностей в образовательных целях, она не может считаться достаточной, учитывая масштабы и объёмы этого огромного, бесценного сокровища.

Музыкальность – особое и неповторимое качество, которое заключается в возникновении эмоционального отклика на музыку, в способности по-новому воспринимать выраженный в ней смысл. Психологи подчёркивают, что формирование этого характеристика личности происходит в раннем детстве – до трёхлетнего возраста. В дошкольном образовательном учреждении очень важно правильно распределить время детей, грамотно расставлять педагогические акценты. Изучение и исполнение образцов народной музыки следует осуществлять максимально используя исторические, литературные и теоретические источники о ней. Это педагогическое требование предполагает проведение уроков музыки на основе свободного выбора и творческого подхода к реализации основной цели и решаемым при этом задачам. Вместе с тем мы далеки от утверждения, что данное педагогическое требование когорта национальной культуры у молодёжи посредством народной музыки являются наиболее правильными и совершенными. На самом деле, задача совершенствования отечественного музыкального образования и воспитания на общенациональной основе требует от каждого педагога и воспитателя личной самоутверждённости и инициативы, так как развитие личности человека – очень сложный и непрерывный процесс. На его воспитание напрямую влияют родители, школа, друзья, общественные организации и вся окружающая среда. Поэтому образовательная деятельность вне класса и за пределами школы должна быть организована исходя из интересов, желаний и потребностей подрастающего поколения.

Навбахор ХАСАНОВА,
преподаватель ДжГПУ, доцент.



К 109-ЛЕТИЮ ВЫДАЮЩЕГОСЯ УЗБЕКСКОГО КОМПОЗИТОРА МУТАЛА БУРХАНОВА

От танбура – до Государственного гимна Узбекистана

22 апреля 2025 года исполнится 109 лет со дня рождения выдающегося узбекского композитора Мутала Музаниновича Бурханова – автора музыки Государственного гимна Республики Узбекистан и одного из основоположников национальной композиторской школы.

Мутал Бурханов родился в Бухаре в семье служащих. Он рос в атмосфере восточной поэзии и музыки, что определило его жизненный путь. В восемь лет начал играть на танбуре, а затем продолжил обучение в Самарканде, после чего поступил в Московскую государственную консерваторию, где его наставниками были Сергей Василенко и Григорий Столляр. Богатый круг общения Бурханова включал в себя таких известных личностей, как Чупон, Фитрат, Гафур Гулям и Хамид Алимджан.

Во время Второй мировой войны Мутал Бурханов добровольцем ушёл на фронт, где получил серьёзное ранение. После возвращения в Ташкент всего себя посвятил музыкальной деятельности, занимая пост председателя Союза композиторов с 1955 по 1960 год. Он стал автором первых узбекских многоголосых хоровых произведений и внёс значительный вклад в развитие национальной музыкальной культуры. В это же время Мутал Бурханов напи-

сал музыку Государственного гимна Республики Узбекистан, который был утверждён 10 декабря 1992 года. Таким образом, его мелодия стала символом национального единства и гордости. По сей день в каждой школе учащимся рассказывают о колоссальном вкладе композитора в развитие музыкального искусства нашей страны и её народа.

За свои заслуги Мутал Бурханов был удостоен звания «Заслуженный деятель искусств Узбекистана»

(1964), а также награждён орденами «Эл-юрт ҳурмати» (2001), «Буюк ҳизматлари учун» (1998) и медалью «Шухрат». Он также был почётным профессором Государственной консерватории Узбекистана, где воспитал множество талантливых музыкантов. После его смерти в 2002 году в Бухаре был открыт дом-музей, посвящённый его жизни и творчеству. Он хранит в себе всю историю жизни талантливого человека, и его может посетить каждый.

Мутал Бурханов оставил неизгладимый след в истории узбекской музыки и искусства. Его произведения продолжают звучать со сцен, они живут в сердцах людей, вдохновляя новые поколения на творчество и любовь к родной культуре. Шестидесятилетний стаж композитора лишь доказывает его величие на государственной арене среди многих музыкантов – как современников, так и представителей старой школы.

В день его рождения мы вспоминаем великого композитора, чья музыка стала неотъемлемой частью национальной идентичности Узбекистана.

Подготовил
Жамшид ГАЙРАТОВ.

ПОЗИЦИЯ

Другими словами, ими в полной мере использовались все имеющиеся ресурсы (таланты, личные средства, жилые помещения, политические и культурные учреждения, пресса и театр, дома просвещения и т.д.). И они даже готовы были поертвовать своими жизнями ради поставленной цели. Несмотря на тиранию, притеснения, преследования и убийства, чинимые царским правительством, а затем государством Советов, наши предки не свернули с избранного ими пути. Они были людьми, которых называли «прогрессистами», «интеллигентами» или просто «молодёжью». Эти молодые люди были интеллектуально развиты и понимали причины отставания Туркестана от мирового производства.

Для пропаганды «национальной идеи» джадидов нужна была национальная пресса. По мнению Бегали Косимова, одного из крупнейших исследователей туркестанского джадидизма, создание джадидами газет, благотворительных обществ, театральное творчество и вся другая деятельность служили национальной идеи. Он подчеркивал, что для того, чтобы идея стала общенациональной, она должна отвечать двум требованиям: 1) идея должна исходить из истинных потребностей нации, её образа жизни, многовековых традиций, и, конечно же, возможностей; 2) эта идея должна быть понята нацией, иными словами, национализирована. То есть идея должна дойти до сердца каждого. Джадиды предприняли идеологические и практические шаги по постепенному радикальному реформированию государственного управления, судебной системы, финансовых и банковского дела, налоговой системы и земельных отношений. В начале XX века эти представители нашего народа проделали большую работу по отработке местных юношей и девушек на учёбу за

Джадиды являлись мусульманскими реформаторами-модернистами конца XIX – начала XX веков. Они стремились реформировать сектор образования, внедрять и развивать «усул уль-джадид» или «новый метод» в школах.



С ОРИЕНТИРОМ НА БУДУЩЕЕ

границу с целью обеспечения народа востребованными специалистами.

В конце 1922 года более 70 молодых ребят разного возраста из Туркестана и Бухары были направлены в высшие и средние специальные учебные заведения Германии для изучения сельского хозяйства, текстильной промышленности, химии, электротехники, философии, педагогики, медицины и других важных сфер. Поддерживали передовую молодёжь такие в то время видные деятели, как Файзулла Ходжаев, Фиграт, Мунаварка Абдурашидов, которые уделяли особое внимание подготовке высококвалифицированных национальных кадров в сфере образования, науки, культуры, сельского хозяйства и других направлений.

Из тех, кто отправился в Германию, 16 представили Туркестан, 56 – Бухару и 2 – Хорезм. К примеру, правительство Бухары направило на эти цели 125 000 долларов деньгами и каракуевыми сумшаками, что позволило студентам безбедно прожить до 1924 года. Правительство

также купило жилой дом на улице Гейбергерштрассе, 39 в Берлине и превратило его в туркестанский дом студентов. Обучение за рубежом привело к популяризации современных научных, философских и культурных взглядов среди молодёжи. Таким образом, джадиды стремились внести вклад в социально-экономическое развитие своей страны, знакомя многих молодых людей с национальной и современной наукой и внедряя новые методы в систему образования. Можно сказать, что джадиды, как преданные своему делу национальные деятели, работали над устранением противоречий общества, защищая права женщин, проводением социальных реформ, сохранением культурной идентичности нации, обеспечением социального равенства и справедливости.

Сегодня, когда в нашем Новом Узбекистане закладываются основы Третьего Ренессанса, научное, духовно-нравственное, социально-философское и педагогическое наследие наших предков служит верным ориентиром на будущее. Нам необходимо сохранить это наследие для укрепления нашей независимости, построения правового, демократического государства и воспитания молодого поколения всесторонне развитыми личностями.

Абдурасул АМОНЛАЕВ,
преподаватель ДЖГПУ,
доцент.

ФАКТОР РОСТА

Студенты университета «Новый Узбекистан» посетили завод BYD Uzbekistan Factory

В рамках реализации постановления Президента Республики Узбекистан «О мерах по диверсификации услуг внутреннего туризма» около 50 студентов университета «Новый Узбекистан» посетили завод BYD Uzbekistan Factory в Джизакской области. В ходе экскурсии будущие специалисты смогли ознакомиться с передовыми технологиями производства электромобилей и гибридных автомобилей, а также получить ценную информацию о перспективах развития отрасли.

Студентам была предоставлена подробная информация, касающаяся технологических возможностей завода, его производственных процессов и мощностей. Им рассказали о генеральном плане предприятия, основных направлениях деятельности и перспективах дальнейшего развития. Особый интерес вызвал процесс соединения материалов с помощью автоматических систем и высокоточного оборудования, установленных в сварочных, лакокрасочных и сборочных цехах. Будущие инженеры с восхищением наблюдали за работой современных роботизированных технологий, обеспечивающих высокую точность и эффективность производства автомобилей.

Будучи студентом инженерного факультета, Бехруз Дустмуродов отметил, что поездка на завод произвела на него неизгладимое впечатление.

– Это мой первое посещение данного предприятия, и оно напрямую связано с моей будущей профессией, – сказал он. – Увидев современные технологии и производственный процесс, я ещё больше заинтересовался учёбой и поставил перед собой цель – стать высококвалифицированным специалистом и работать на этом заводе.

Севинч Анварова, обучающаяся на факультете кибербезопасности, подчеркнула важность внедрения роботизированных систем и цифровых технологий в производственный процесс.

– Меня поразил высокий уровень автоматизации на заводе. Особенно приятно осознавать, что студенты нашего университета имеют возможность пройти здесь стажировку и повысить свою квалификацию, – отметила студентка.

В завершение экскурсии студенты изъявили желание пройти практику на заводе BYD Uzbekistan Factory и в дальнейшем развивать свою карьеру в данной сфере. Представители АО «Узавтосаноат» подчеркнули, что такие инициативы способствуют подготовке квалифицированных специалистов и укреплению кадрового потенциала страны.

По итогам экскурсии руководители университета и завода договорились о сотрудничестве в сфере повышения квалификации студентов. Помяны и девушки также получили возможность задать вопросы представителям руководства завода и сделать памятные фотографии на фоне производственных линий.

Альбина МИНГБАЕВА.



к 109-ЛЕТИЮ ВЫДАЮЩЕГОСЯ УЗБЕКСКОГО КОМПОЗИТОРА МУТАЛА БУРХАНОВА

От танбура – до Государственного гимна Узбекистана

22 апреля 2025 года исполнится 109 лет со дня рождения выдающегося узбекского композитора Мутала Музаниновича Бурханова – автора музыки Государственного гимна Республики Узбекистан и одного из основоположников национальной композиторской школы.

Мутал Бурханов родился в Бухаре в семье служащих. Он рос в атмосфере восточной поэзии и музыки, что определило его жизненный путь. В восемь лет начал играть на танбуре, а затем продолжил обучение в Самарканде, после чего поступил в Московскую государственную консерваторию, где его наставниками были Сергей Василенко и Григорий Столляр. Богатый круг общения Бурханова включал в себя таких известных личностей, как Чупон, Фитрат, Гафур Гулям и Хамид Алимджан.

Во время Второй мировой войны Мутал Бурханов добровольцем ушёл на фронт, где получил серьёзное ранение. После возвращения в Ташкент всего себя посвятил музыкальной деятельности, занимая пост председателя Союза композиторов с 1955 по 1960 год. Он стал автором первых узбекских многоголосых хоровых произведений и внёс значительный вклад в развитие национальной музыкальной культуры. В это же время Мутал Бурханов напи-

сал музыку Государственного гимна Республики Узбекистан, который был утверждён 10 декабря 1992 года. Таким образом, его мелодия стала символом национального единства и гордости. По сей день в каждой школе учащимся рассказывают о колоссальном вкладе композитора в развитие музыкального искусства нашей страны и её народа.

За свои заслуги Мутал Бурханов был удостоен звания «Заслуженный деятель искусств Узбекистана»

(1964), а также награждён орденами «Эл-юрт ҳурмати» (2001), «Буюк ҳизматлари учун» (1998) и медалью «Шухрат». Он также был почётным профессором Государственной консерватории Узбекистана, где воспитал множество талантливых музыкантов. После его смерти в 2002 году в Бухаре был открыт дом-музей, посвящённый его жизни и творчеству. Он хранит в себе всю историю жизни талантливого человека, и его может посетить каждый.

Мутал Бурханов оставил неизгладимый след в истории узбекской музыки и искусства. Его произведения продолжают звучать со сцен, они живут в сердцах людей, вдохновляя новые поколения на творчество и любовь к родной культуре. Шестидесятилетний стаж композитора лишь доказывает его величие на государственной арене среди многих музыкантов – как современников, так и представителей старой школы.

В день его рождения мы вспоминаем великого композитора, чья музыка стала неотъемлемой частью национальной идентичности Узбекистана.

Подготовил
Жамшид ГАЙРАТОВ.

ПОЗИЦИЯ

Другими словами, ими в полной мере использовались все имеющиеся ресурсы (таланты, личные средства, жилые помещения, политические и культурные учреждения, пресса и театр, дома просвещения и т.д.). И они даже готовы были поертвовать своими жизнями ради поставленной цели. Несмотря на тиранию, притеснения, преследования и убийства, чинимые царским правительством, а затем государством Советов, наши предки не свернули с избранного ими пути. Они были людьми, которых называли «прогрессистами», «интеллигентами» или просто «молодёжью». Эти молодые люди были интеллектуально развиты и понимали причины отставания Туркестана от мирового производства.

Для пропаганды «национальной идеи» джадидов нужна была национальная пресса. По мнению Бегали Косимова, одного из крупнейших исследователей туркестанского джадидизма, создание джадидами газет, благотворительных обществ, театральное творчество и вся другая деятельность служили национальной идеи. Он подчеркивал, что для того, чтобы идея стала общенациональной, она должна отвечать двум требованиям: 1) идея должна исходить из истинных потребностей нации, её образа жизни, многовековых традиций, и, конечно же, возможностей; 2) эта идея должна быть понята нацией, иными словами, национализирована. То есть идея должна дойти до сердца каждого. Джадиды предприняли идеологические и практические шаги по постепенному радикальному реформированию государственного управления, судебной системы, финансовых и банковского дела, налоговой системы и земельных отношений. В начале XX века эти представители нашего народа проделали большую работу по отработке местных юношей и девушек на учёбу за

Джадиды являлись мусульманскими реформаторами-модернистами конца XIX – начала XX веков. Они стремились реформировать сектор образования, внедрять и развивать «усул уль-джадид» или «новый метод» в школах.



С ОРИЕНТИРОМ НА БУДУЩЕЕ

границу с целью обеспечения народа востребованными специалистами.

В конце 1922 года более 70 молодых ребят разного возраста из Туркестана и Бухары были направлены в высшие и средние специальные учебные заведения Германии для изучения сельского хозяйства, текстильной промышленности, химии, электротехники, философии, педагогики, медицины и других важных сфер. Поддерживали передовую молодёжь такие в то время видные деятели, как Файзулла Ходжаев, Фиграт, Мунаварка Абдурашидов, которые уделяли особое внимание подготовке высококвалифицированных национальных кадров в сфере образования, науки, культуры, сельского хозяйства и других направлений.

Из тех, кто отправился в Германию, 16 представили Туркестан, 56 – Бухару и 2 – Хорезм. К примеру, правительство Бухары направило на эти цели 125 000 долларов деньгами и каракуевыми сумшаками, что позволило студентам безбедно прожить до 1924 года. Правительство

также купило жилой дом на улице Гейбергерштрассе, 39 в Берлине и превратило его в туркестанский дом студентов. Обучение за рубежом привело к популяризации современных научных, философских и культурных взглядов среди молодёжи. Таким образом, джадиды стремились внести вклад в социально-экономическое развитие своей страны, знакомя многих молодых людей с национальной и современной наукой и внедряя новые методы в систему образования. Можно сказать, что джадиды, как преданные своему делу национальные деятели, работали над устранением противоречий общества, защищая права женщин, проводением социальных реформ, сохранением культурной идентичности нации, обеспечением социального равенства и справедливости.

Сегодня, когда в нашем Новом Узбекистане закладываются основы Третьего Ренессанса, научное, духовно-нравственное, социально-философское и педагогическое наследие наших предков служит верным ориентиром на будущее. Нам необходимо сохранить это наследие для укрепления нашей независимости, построения правового, демократического государства и воспитания молодого поколения всесторонне развитыми личностями.

Абдурасул АМОНЛАЕВ,
преподаватель ДЖГПУ,
доцент.

к 109-ЛЕТИЮ ВЫ



ПУТЕШЕСТВУЙ ПО УЗБЕКИСТАНУ!

Если вы однажды окажитесь в Мирзачульском районе и по воле случая попадёте на семейный праздник местных жителей, не удивляйтесь обилию и количеству блюд, которыми хозяева потчуют своих гостей. В этом гостеприимном колоритном уголке нашего вилоята любят вкусно и много готовить.

Бешбармак – король тюркской кухни. География приготовления этого блюда берёт своё начало с субъектов Российской Федерации – Башкирии, Татарстана, далее он «попал» в Казахстан, Кыргызстан, Узбекистан, Таджикистан и даже в Европу: бешбармак излюбленное блюдо венгротов. И если вы забыли в поисковике слово «бешбармак», то система переведёт его как «беш» – это пять, а «бармак» – пальцы. Всё потому, что едят такое блюдо традиционно руками, запивая наваристым мясным бульоном – шурпой.

Национальная кухня нашего региона довольно проста, и в то же время очень сытна. Основа большинства блюд – мясо (в основном баранина и говядина), которое подаётся в разных видах и вариациях. Среди них холодные закуски из вяленого, копчёного или солёного мяса; и горячие блюда, где «властелином» дастархана чаще всего выступает жиз – жаркое из нарезанного кусочками солёного мяса, прожаренного на курдючном жире. И масса разнообразных мучных изделий: душсташ самса с мясом, шпинатом; горячие хрустящие патыры со сладким поджаренным луком и любыми видами баурсаками.

Но особенно следует отметить блюдо, которым прославился Мирзачульский район за пределами нашей вилоята под названием «бешбармак». Именно его привозят отведать гастрономисты из многих уголков нашей Родины.

Но особенно следует отметить блюдо, которым прославился Мирзачульский район за пределами нашей вилоята под названием «бешбармак». Именно его привозят отведать гастрономисты из многих уголков нашей Родины.

Бешбармак – одно из популярных национальных блюд нашего многонационального народа. С давних времён его готовили во время больших торжеств и подавали почётным и уважаемым гостям. Своё название блюдо получило от способа употребления: традиционно, как уже было сказано, бешбармак едят руками, то есть всей пятерней.

Бешбармак – мясное блюдо, которое готовится из варёного мяса конины, баранины или говядины. Технология приготовления блюда не так проста, как кажется на первый взгляд, поскольку требует определённой сноровки и опыта. Для этого чтобы

бешбармак удалился на славу, куски жирного мяса тщательно варят, затем нарезают на мелкие кусочки и выкладывают на приготовленное тонко нарезанное тесто. Особый неповторимый вкус блюду придаёт соус – чык, который представляет собой мелко нарезанный прожаренный лук, картофель, морковь и залитый сверху душистый бульон. Именно чык делает бешбармак невероятно вкусным, без него все труды напрасны.

Почти всегда подача традиционного блюда бешбармак сопровождается угощением кусками мяса «устукан» почётных гостей. К примеру, самому уважаемому гостю подают самый лакомую часть блюда – голову барана «бощ». Остальные гости, также в зависимости от возраста и социального статуса, получают свой «устукан».

К приготовлению и подаче этого блюда хозяева дома издревле относились со всей ответственностью, ибо неправильно поданный «устукан» мог обидеть и даже оскорбить почётного гостя и нанести непоправимый урон репутации хозяев дома. В восточной семье бешбармак – это не только национальное блюдо, но и вековые традиции, отражающие философию нашего народа.

Руслан ДЖАЛИЛОВ.



Под известным всем девизом «O'zbekiston bo'yab sayohat qil!» для студентов Джиликского филиала Национального университета Узбекистана имени Мирзо Улугбека была организована насыщенная и познавательная экскурсионная поездка в столицу нашей Родины – город Ташкент.

новым открытием, а рассказы экскурсоводов – живыми уроками истории и культуры.

Как отметили сами участники поездки, подобные инициативы помогают молодёжи не только ближе ознакомиться с родной страной, но и почувствовать себя частью большой и дружной нации. Программа экскурсии оставила у ребят яркие впечатления и укрепила стремление вносить свой личный вклад в развитие родного Нового Узбекистана.

Альбина МИНГБАЕВА.
Фото автора.

ОДАРЁННАЯ МОЛОДЁЖЬ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА

Знания, талант и труд – всё перетрут

Учащиеся творческой школы имени Хамида Алимджана и Зульфии нашего вилоята, ежегодно участвуя в различных предметных олимпиадах, добиваются высоких результатов. В этом году эту традицию продолжила одна из талантливых её воспитанниц Хилола Зиятова, которая заняла почётное первое место в республиканском этапе главной олимпиады по родному языку и литературе, состоявшемся 24-27 марта сего года в городе Навои.

Известно, что за каждым успехом учеников стоят их упорный труд, стремление к знаниям и самоутверждение. Любая победа – результат усердной работы и настойчивости. Хилола Зиятова – яркий пример представителей целеустремлённой молодёжи. Её триумф в республиканском этапе предметной олимпиады – это не только личное достижение, но и гордость всей школы.

Победа Хилолы – это итог её безграничного интереса к знаниям, постоян-

ного стремления к совершенству и кропотливого труда. Конечно, в этом успехе велика заслуга и её наставников. Классный руководитель Нафиса Айбурукова, а также преподаватели родного языка и литературы Хилола Мамарасулова и Абдулла Абдухамидов вложили в неё много сил, направляя на путь знаний и всестороннего развития. Их самоутверждение труд заслуживает огромной признательности.

Хочется отметить, что данный успех принадлежит не только Хилоле, но и всей

творческой школе. Ежегодно ученики этого учебного заведения показывают высокие результаты на различных предметных олимпиадах. Это подтверждает прочные образовательные традиции школы, высокий профессионализм учителей и стремление молодых людей к знаниям. Победа Хилолы, бесспорно, станет мощной мотивацией для всех других одарённых учеников.

Мы уверены, что впереди у Хилолы Зиятовой множество достижений. Ведь



тот, кто неустанно идёт по пути знаний, обязательно добьётся успеха!

Зоиржон ИБРАГИМОВ,
Наргиза ИБРАГИМОВА,
преподаватели Джиликского
политехнического института.

ВАШЕ ЗДОРОВЬЕ

На дворе весна. Переменная обманчивая погода для многих из нас сопряжена с резко возрастающим числом острых респираторных вирусных инфекций и гриппа, который в структуре инфекционных заболеваний занимает первое место.

Видоизменяющиеся возбудители гриппа – вирусы типов А и В с каждым разом отличаются большой агрессивностью, а также исключительно высокой быстрой распространения, важной особенностью которых является их приспособляемость. Ежегодно они мутируют и появляются всё новые и новые варианты вирусов.

В вашей семье кто-то болеет ОРВИ? А вы принимаете какие-либо меры предосторожности, чтобы остальные члены семьи остались здоровыми? Знаете, как уберечься от инфекции? На все эти и другие вопросы ответят врач-терапевт высшей категории Дустликского районного медицинского объединения Бахридана КУЙБАРОВ:

- ОРВИ – коварное заболевание. Жертвой острой респираторной вирусной инфекции зачастую становится не один человек, а вся семья. Речь идёт о заболевании дыхательных путей, возникающем вследствие попадания в организм вирусной инфекции. Переадаётся она воздушно-капельным путём, а в организме попадает через конъюнктиву глаз и слизистую дыхательных путей.

Источником ОРВИ является больной человек. Особо опасными считаются люди, которые находятся на начальной стадии данного заболевания: когда они только-только начинают чувствовать лёгкое недомогание и общую слабость. Другими словами, человек выделяет вирус, сам не осознавая, что он заболел. Таким образом, происходит заражение, скажем, случайных попутчиков в метро, коллег по работе, членов семьи.

Больной ОРВИ считается заразным на протяжении 3-4 дней от начала заболевания, после чего он не представляет опасности для окружающих.

Риск заразиться маме или папе от своего малыша минимален. А вот дети очень часто заражаются от своих больных родителей, бабушек и дедушек. В любом случае всем членам семьи следует знать очевидные правила и рекомендации, позволяющие избежать заражения в случае появления ОРВИ у кого-то из родных.

- Как не заразиться здоровому человеку, когда в семье появляется больной?

- ОРВИ относится к тем заболеваниям, которые вызываются из привычной колеи всех членов семьи, даже если заболел лишь один человек. Когда болеют взрослые, это неприятно, но, когда дети – это вызывает ещё больше тревоги.

- Что делать, если кто-то из домочадцев подхватил инфекцию?

- Защита семьи от ОРВИ предполагает полную изоляцию больного. Это касается как взрослых, так и детей. В идеале, инфицированному следует выделить отдельное помещение. Важно минимизировать его контакт с родными и друзьями. При передвижении из комнаты в комнату на время следует забыть. Кроме того, у больного должна быть своя посуда и полотенце.

Очень важно частое проветривание. Достаточный приток свежего воздуха препятствует раз-

Если заболели ГРИППОМ всей семьёй...

множению опасных бактерий и вирусов. Протививать следует не только изолированную комнату, но и все остальные.

Нельзя забывать и о увлажнении воздуха. Поддержанию оптимального температурного и влажностного режима следует уделять не меньше внимания, чем проветриванию. Помните, что в тёплом и непротиветриваемом помещении риск заражения слишком велик. Поэтому важно проводить влажную уборку 2-3 раза в день, не забывая использовать дезинфицирующие средства. Особое внимание нужно уделять чистке тех предметов, с которыми заболевшему приходится контактировать очень часто (имеются в виду краны, посуда, дверные ручки и так далее).

Проведению гигиенических процедур – особое внимание. Речь идёт о закапывании солевых растворов в нос (это необходимо делать регулярно, хотя бы ежечасно), применении оксолиновой мази, использовании одноразовых носовых платков, влажных салфеток, ношении специальных масок (их нужно менять каждые 3 часа), полоскания рта настойкой эвкалипта и календулы перед сном. Постельное бельё и полотенца перед сном, коллег по работе, членов семьи.

Лучший профилактик ОРВИ считается здоровый образ жизни. Если вы хотите существенно минимизировать риск заражения, как можно чаще бывайте на свежем воздухе – он весьма целебен.

- Как быть, если заболела мама?

- Когда жертвой ОРВИ становится кормящая мать, в панику впадает вся семья. Папы не знают, как уберечь своих малышей и помочь заболевшим жёнам. Конечно, в идеале на время болезни кормящей мамочки для ухода за ребёнком следует привлечь других членов семьи. А почему не взять больничный папе?

Все рекомендации, описанные выше, остаются актуальными. Допускать заболевшую мать к ребёнку можно только при наличии маски. Маме не следует забывать о мытье рук с мылом. До и после кормления малышу нужно закапывать в носик капли на основе физраствора. Время приема может быть ограничено.

В период болезни мамы ребёнку особенно важно часто находиться на свежем воздухе. А это значит, что прогулки должны быть обязательными и регулярными.

Каждая мудрая мама должна понимать, что до полного выздоровления ей следует забыть про частные контакты с ребёнком, дабы минимизировать вероятность инфицирования крохи.

Давайте подведём итог: кто бы ни заболел в вашей семье, лучшей профилактикой будет ограничение контакта с ним. При этом не стоит забывать про хорошее питание, занятия спортом, гигиену, проведение общекрепляющих мероприятий (к примеру, приём витаминов) в межсезонье.

Беседовал
Валентин РУСЛАНОВ.

ЦЕЛЬ ЕЁ ЖИЗНИ –
протягивать руку помощи людям

Героина нашего небольшого повествования – 45-летняя женщина Фаршикского района. С юных лет её интересовали биология и химия, а желание помочь людям стало для неё главным жизненным ориентиром. Именно поэтому она выбрала стезю медицинского работника, окончила Джиликский техникум общественного здоровья имени Абу Али ибн Сино. Трудовую деятельность начала в областной больнице, затем перешла в частную клинику Lor Shifo, а сегодня трудится в реанимационном отделении областной многопрофильной больницы.

- Анестезиология – это не просто введение наркоза, а постоянный мониторинг состояния пациента, анализ его показателей и предотвращение возможных осложнений. Врач-анестезиолог, которому ассистирует, и я не просто обезболиваю, но и обесцвечиваю безопасность человека во время операции, – делится Дина Викторовна, которая, несмотря на напряжённый график и огромную занятость, успешно совмещает работу с заботой о родных и семье, воспитывая троих детей.

Современная медицина шагнула далеко вперёд, и область анестезиологии не стала исключением. Сегодня врачи используют высокоточные препараты, минимизирующие побочные эффекты, а также новейшие технологии для расчёта дозировок и контроля за состоянием пациента. В сложных ситуациях требуется опыт и профессионализм специалистов, однако современные технологии значительно облегчают их работу и делают наркоз ещё более безопасным.

Если считать, что анестезиология – это не только наука, но и искусство, сочетающее знание, внимательность и сострадание, то Дина Косолапова – пример настоящего профессионала, помогающего людям в самые критические моменты их жизни. Благодаря таким специалистам пациенты чувствуют себя в безопасности, а медицина продолжает развиваться, открывая всё новые и новые горизонты в анестезиологии и интенсивной терапии.

Сабина СОБИРОВА.

Джиликская ПРАВДА

Учредители:
ДЖИЛИКСКИЙ ОБЛАСТНОЙ
КЕНГАШ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ
И ХОКИМИЯТ ОБЛАСТИ

Главный редактор
Баходир НАЗАРОВ.

Наш адрес: 130100, г.Джилик,
ул. Сайилжой, 4.

Тел.: приёмная 72 226-40-65,
зам. главного редактора 72 226-16-50

Индекс: 3502 – для индивидуальных подписчиков.

Дежурный редактор
Наталья БЕСЕДИНА.

Корректор
Наталья МУРАДУЛЛАЕВА.

Редакция принимает
рукописи
в объёме не более
пяти страниц.
Рукописи, поступившие
в редакцию,
не возвращаются.

Газета выходит
один раз в неделю –
по субботам.

Газета отпечатана в типографии ООО «Эрудит».
Адрес предприятия: город Самарканд,
улица Спитамена, 270.

Заказ №219 Тираж 1272
Формат А2. Объём 2 п.л. Цена договорная.

Газета зарегистрирована в Джиликском
областном управлении печати и информации
7 декабря 2018 года.

Регистрационный номер 06-038. ISSN 2010-7730

Время подписания в печать 17:00. Номер подписан в 16:00

